

台遣宋楚瑜赴 APEC 國台辦重申備忘錄

香港文匯報訊 綜合中新社、中央社報道，針對台灣方面宣佈指派親民黨主席宋楚瑜出席亞太經濟合作會議(APEC)領袖峰會一事，國台辦發言人安峰山昨日應詢表示，我們關於這個問題的立場已經說得很清楚了，即台灣方面人士出席 APEC 相關活動，應符合 APEC 有關《諒解備忘錄》的規定。

9月28日舉行的國台辦例行新聞發佈會上，發言人馬曉光對這一問題也作出了相同的回答。APEC 峰會將在11月在秘魯登場，台灣方面昨天正式宣佈，由親民黨主

席宋楚瑜擔任「總統特使」，出席亞太經濟合作會議，台當局稱宋楚瑜的豐富學養、經驗與人脈俱佳，宋楚瑜將偕女兒宋鎮邁共同出席 APEC。宋楚瑜特助魏志中昨天表示，宋楚瑜會在今天或明天對外說明。

過去兩年，台灣方面都是由蕭萬長作代表出席。去年在菲律賓馬尼拉舉行的峰會上，蕭萬長與中國國家主席習近平兩人在晚宴上對談至少5分鐘，談話問答頻頻點頭，蕭則不斷做出手勢。蕭萬長說，他與習大多是寒暄敘舊，如果能夠盡速完成談判，對兩岸經貿也會有幫助。

須用「中國台北」名義

1991年，中國與 APEC 簽署《諒解備忘錄》，明確台灣和香港作為地區經濟體，分別以「中國台北」、「香港」(1997年後改為「中國香港」)的名稱加入 APEC。台灣當局與韓國簽署的《諒解備忘錄》，也清楚地記載着台灣參加 APEC 會議的要求：只能派出與經濟事務有關的「部長」出席 APEC 部長會議；「外交部長」和「次長」不得參加；台灣在 APEC 的使用名稱爲「Chinese Taipei」。

台灣方面在簽署備忘錄時作出了三項承諾。第一，由於 APEC 屬於經濟性質，所以台方同意用「中國台北」的名義加入，而不用「中華民國」的名義；第二，台方同意參加部長級會議的代表是「經濟部」負責官員；第三，台方「外交部」參與會議的代表則以資深官員(司長)為主。按照這個慣例，台灣與會的代表向來是「經建會主委」或「經濟部長」，「行政院長」或更高級別的官員都不能參加。

學者強調「九二共識」前提 陸對台政策無後退餘地 蔡稱「不屈服」圖轉移焦點

香港文匯報訊 綜合中通社及中央社報道，針對蔡英文4日接受美國《華爾街日報》專訪時放話聲稱，希望「大陸方面不要誤判，以為用壓力就可以讓台灣人屈服」。台灣知名政治學者、中國文化大學廣告系教授鈕則勳預料，蔡英文會繼續打這種「哀兵牌」、「悲情牌」，把所有問題包括兩岸關係倒退、台灣不能出席國際活動、經濟不景、施政不力、「獨派」不滿等等，統統指控「歸罪」於是因「大陸打壓」所造成，轉移民衆焦點，減低壓力。



▲蔡英文接受美國《華爾街日報》專訪。

▲專家分析，蔡英文此次訪談意在轉移台灣民衆焦點。圖為早前台觀光業者上街促當局挽救旅遊業。資料圖片

蔡英文受訪放話要點

- 盡快開展「不預設前提」對話
期在沒有前提下，與北京展開對話，但台灣「不會屈服在壓力之下」，也「不會走到對抗的老路上去」。希望大陸不要誤解，也不要誤判情勢，以為用壓力就可以讓台灣人屈服。
- 兩岸經濟互補趨減
兩岸經濟互補性已慢慢減少，雙方其實愈來愈是競爭關係。東南亞及南亞國家與台灣經濟互補性更高，當局希望推動「新南向政策」，再次強化與東南亞、南亞國家的經濟、貿易及文化連結。
- 台灣是南海問題當事一方
主張南海爭議應由多邊協商解決，希望所有國家確認台灣是這個南海爭議中相關當事人，並參與多邊協商。
- 冀台美關係繼續維持
不論是(美國)兩位主要候選人中間任何一位當選，都會維持我們長期以來跟美國的關係，能繼續提供台灣所需要的防禦性武器。

資料來源：中央社

蔡英文在接受《華爾街日報》專訪時放話聲稱，在兩岸關係方面，她一直「承諾不變」、「善意也不變」，但也不會「屈服於大陸方面不斷加大的壓力之下」，不過，也不會走向「對抗的老路上去」。

「沒有作新努力的意願」

針對這篇專訪，清華大學台灣研究院副院長巫永平接受記者訪問表示，蔡英文的談話可說是將目前兩岸之間的分歧表露得更清楚。也就是，她認為沒有「九二共識」的前提，雙方什麼都可以談；但大陸則認為，沒有「九二共識」，雙方什麼都沒法談。

巫永平認為，藉由這篇專訪，蔡英文表達的是「想說的、願說的、能說的」，在「5·20」的就職演說中「都說完了」。因此，外界期待的「雙十演說」，她應不會再說出新的、具有突破性的兩岸關係主張。他表示，就這篇專訪來看，蔡英文似乎在兩岸關係上「作好了抗壓的準備」，並想在某種程度上形成輿論走向，且「沒有往前走、作新努力的意願」。

「冷和平」料轉「冷對抗」

巫永平說，大陸的對台政策「不可能往後退」，也「沒有後退的餘地」。如果兩岸沒有共同政治基礎，雙方要怎麼像蔡英文所說的坐下談話？且大陸沒辦法向兩岸支持「九二共識」的廣大民衆，以及奉行「一個中國」原則的國際社會交代。

鈕則勳預料，蔡英文未來的「放話」、「重話」會不斷，兩岸可能會出現較激烈的「言詞對抗」，兩岸會由現時的「冷和平」轉向「冷對抗」，在「外交」、國際事務衝突會增多。

港學者：陸對「一中各表」期望愈來愈低

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣地區領導人蔡英文接受外媒訪問提到對兩岸關係的看法。香港學者丁學良認為，大陸方面對蔡英文承認「一個中國、各自表述」的期望愈來愈低，蔡英文任內，兩岸關係可能不會好。

《華爾街日報》昨日刊登對蔡英文的專訪，蔡英文在談話中表示，台灣不會屈服於大陸方面不斷加大的壓力，但她同時表示會避免對抗。

對於蔡英文的談話，香港科技大學社會科學部教授丁學良認為，蔡英文的談話雖未主動破壞兩岸大局，但對於兩岸關係的影響稍為負面。丁學良所指的兩岸大局，是指提出「台獨」或「改變台灣的法理現

狀」。他認為，雖然當前兩岸關係不好，但只要兩岸大局沒有改變，美國方面不認為蔡英文試圖在改變大局，就不會有大問題發生。

但丁學良認為，大陸方面對蔡英文承認「一個中國、各自表述」的期望愈來愈低，可以預期，在蔡英文的4年任期內，兩岸關係可能愈來愈差。

他說，大陸方面歷來對台灣採取兩手準備，一手硬，一手軟，何時採取硬或軟，就要看台灣的行動；現在看來，只要台灣方面沒有改變兩岸大局，則大陸方面也不會動武。他也認為，在對台施壓上，大陸方面擁有更多的經濟手段。

專家：「喊話」美新政府 不起作用

面臨越來越大的壓力。

美對台政策料維持現狀

據中央社報道，蔡英文4日接受美國《華爾街日報》專訪，蔡英文辦公室昨日對外公佈了相關內容。在被問到特朗普或希拉里勝選，是否將改變台灣的安全情勢以及有什麼訊息要傳達給兩位總統候選人時，蔡英文表示，相信「不論是兩位主要候選人中間任何一位當選，都會維持我們長期以來跟美國的關係」。

對於美國大選後的對台政策走向，知名國際問題專家陶文釗向本報介紹，在2009年和2011年中美兩國發展的兩份聯合聲明中，美方都表示歡迎兩岸關係和平發展，而當時希拉里擔任美國國務卿，兩份聯合聲明她都有參與其中。特朗普之前雖與台灣沒有太多直接交集，但共和黨此次已把對台灣的六項承諾寫入了其競選綱領。

陶文釗判斷，美國大選後，美國對台政策基本上仍會維持現狀，而蔡英文的所謂對美國新政府的「喊話」也不會起到什麼作用。



■「立法院」昨日初審「一例一休」等修正草案，藍綠雙方推擠衝突，互控對方打人。中央社

一分鐘審「一例一休」綠被批黑箱

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「立法院」昨日初審勞基法修正草案，當中包括「一例一休」及「砍七天假」等爭議性條款。民主進步黨黨團召集委員陳瑩僅一分鐘快速宣讀通過初審，朝野各黨對此表示不滿，中國國民黨諷刺她為「一分整」，議事堂外亦有勞工團體丟雞蛋控訴民進黨黑箱作業，預告將動員各地工會發起更大規模抗爭。

國民黨與民進黨為迎戰初審，前一晚均夜宿在「立法院」的會議室。當日開議前，雙方即上演「全武行」，「藍委」一路高喊「小英背叛勞工，民進黨蠻幹」，並衝向主席台，雙方互相推擠，爆發一波波衝突。國民黨團總召廖國棟、「藍委」李彥秀被「綠委」「鎖喉」。國民黨「立委」許淑華更慘遭「綠委」蘇震清襲胸。9點一到，陳瑩在「綠委」人力的優勢下宣佈召開會議，未理會國民黨高喊「有異議」，宣佈勞基法7項修正草案全數保留送

出委員會，留待朝野協商處理。時代力量黨「立委」黃國昌對此則大批荒謬，他表示，現場不僅沒有部會詢答、沒有討論，連要提程序動議的機會都沒有。只聽到叫囂、互罵，還有議事人員以讓人無法理解的速度與語調，似乎將條文唸一唸就算了。

勞團揚言上街抗爭

此外，勞團「工鬥」、台灣高等教育產業工會等30多名成員，當日前往「立法院」，尚未抗議就已經傳來初審通過的消息，勞團震怒，痛批民進黨「王八蛋、無恥」，並向「立法院」丟雞蛋。勞團批評，選前靠「三隻小豬」取得勞工金援，並拿各種社會議題往自己臉上貼金的蔡英文當局，現在已明確向勞工宣戰，並證明他們是資本家打手，未來一定會回到街頭抗爭，與民進黨沒完沒了。



■中信金董事長辜仲諒等8人遭起訴。資料圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣特偵組偵辦中信金、「國寶集團」弊案，5日依證券交易法、金融控股公司法等罪，起訴中信慈善基金會董事長辜仲諒、「國寶集團」總裁朱國榮等8人。起訴指出，辜仲諒涉嫌夥同父親辜濠松等人，自2004年至2007年間，以中信旗下公司投資不良債權名義，利用陳俊哲、吳豐富等人擔任中信資產管理公司等相關境內外公司負責人、業務承辦人等機會，將中信金控資產透過中信銀行香港分行及台灣總行，層層轉匯到辜濠松、辜仲諒投資的境外公司等賬戶內，總計侵佔3億美元(約合23億港幣)。特偵組偵辦此案佈線長達6年，今年6月間動員400多人搜索中信金控集團、「國寶集團」等58處所，約談辜仲諒、朱國榮等94人到案。辜仲諒被以違反保險法、洗錢防制法等罪起訴。辜濠松也涉案，由於已亡故，特偵組不予起訴處分。

F-16戰機現異常抖動事故

香港文匯報訊 據中央社報道，台空軍嘉義基地一架F-16戰機昨天上午進行飛行訓練，10時49分返降基地時發生不正常抖動，停於跑道西側道邊，停機檢查後飛機輕損，人員無傷；嘉義機場一直到下午2時左右才重新開放。

「空軍司令部」表示，嘉義基地一架F-16戰機昨日執行飛行訓練課目，10時49分返降本場發生不正常抖動，停於跑道西側道邊，停機檢查後飛機輕損，人員無傷。軍方初步檢查發現，左側主輪發生鬆動現象，導致受損。由於事故飛機暫時停在原地上，因此嘉義機場暫時關閉跑道，一直到下午2時4分才重新開放。「空軍司令部」表示，對於影響部分民航班機起降，深感歉意。

海基會擬開微博增兩岸互動



■張天欽表示，將開通微博官方賬號加強兩岸互動。中央社

香港文匯報訊 據中通社報道，「5·20」後兩岸兩會溝通聯繫機制形同中斷，

台灣陸委會副主委兼海基會秘書長張天欽昨日透露，為加強與大陸台商、大陸民眾溝通，海基會擬開通微博官方賬號，最快10月底開通，微信也會啟用。

海基會當天舉行「5·20」後第一場背景說明會。張天欽說，希望透過大陸微博開通賬號，能夠加強兩岸互動與關係。他說，微博分為需付費與不需付費兩種，海基會傾向申請不需付費的。他並透露，之後也會拍一些微电影。